

33. Odpoveď ministerky kultúry Slovenskej republiky Ľ. Laššákovej na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky O. Dostála podanú 6. júla 2018 vo veci Matice slovenskej a jej spolupráce s rôznymi združeniami

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 03-08-2018		
Číslo spisu: PREDS-436/2018		
Listy: 3/-	Prílohy: -	
RZ	ZH	LU



MINISTERSTVO
KULTÚRY
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Lubica Laššáková
ministerka
Námestie SNP 33, 813 31 Bratislava

Bratislava 25. 07. 2018
Číslo listu: MK-4034/2018-110/99843

Vážený pán poslanec Dostál,

dňa 10. júla 2018 mi bola doručená Vaša interpelácia zo dňa 4. júla 2018 vo veci „spolupráce Matice slovenskej so združeniami z extrémistickej a radikálnej scény“, postúpená na Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky z Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky listom č. PREDS-394/2018 zo dňa 9. júla 2018.

Vaša interpelácia sa dotýka otázok, ktorých časť ste mi adresovali už na hodine otázok v Národnej rade Slovenskej republiky. Vo všeobecnej rovine uvádzam, že Matica slovenská je v zmysle zákona č. 68/1997 Z. z. o Matici slovenskej v znení neskorších predpisov verejnoprávnu ustanovizňou, nepatrí medzi podriadené a priamo riadené organizácie Ministerstva kultúry Slovenskej republiky a za jej činnosť zodpovedá jej štatutárny orgán.

Otázka č. 1

Je podľa vás v poriadku, ak Matica slovenská, ktorej väčšina aktivít by nebola možná bez podpory z verejných zdrojov z grantov ministerstva kultúry, v uplynulých rokoch spolupracovala s extrémistickými Slovenskými brancami?

Otázka č. 2

Je podľa vás v poriadku, ak Matica slovenská, ktorej väčšina aktivít by nebola možná bez podpory z verejných zdrojov z grantov ministerstva kultúry, v uplynulých rokoch poskytovala svoje priestory v regiónoch na aktivity radikálneho združenia Slovenské hnutie obrody?

V zmysle platnej legislatívy (§ 6 ods. 4 zákona č. 68/1997 Z. z.) sa Matici slovenskej na plnenie úloh poskytujú dotácie a účelové dotácie zo štátneho rozpočtu. Nie je však pravdou, že by Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky prispievalo na činnosť Matice slovenskej grantmi – poskytovaním finančných prostriedkov prostredníctvom svojho dotačného systému. Za ostatné tri roky Matica slovenská nedostala z dotačného systému Ministerstva kultúry Slovenskej republiky žiadne finančné prostriedky.

Spoluprácu Matice slovenskej s Vami menovaným združeniami v uplynulých rokoch vnímam ako veľmi problematickú. Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky sa svojou činnosťou podieľa na implementácii Celoštátnej stratégie ochrany a podpory ľudských práv v Slovenskej republike aj Koncepcie boja proti extrémizmu, ktorá Slovenských brancov zaraďuje medzi športovo-branné organizácie podporujúce aktivity subjektov z extrémistickými prejavmi, medzi ktoré podľa tohto dokumentu patrí aj Slovenské hnutie obrody. Sama Matica slovenská v Stratégii Matice slovenskej na najbližšie roky z roku 2016 však uvádza, že súčasťou jej strategických cieľov je aj „otvorené poukazovanie na nebezpečenstvo a dôsledky šírenia a podpory politického extrémizmu.“ Preto verím, že súčasné vedenie Matice slovenskej už Vami spomínaný problém vyriešilo.

Otázka č. 3

Je podľa vás v poriadku, ak redakcia Slovenských národných novín, ktoré vydáva a financuje Matica slovenská, ktorej väčšina aktivít by nebola možná bez podpory z verejných zdrojov z grantov ministerstva kultúry, spolupracuje na aktivitách radikálneho združenia Slovenské hnutie obrody?

Matica slovenská je v zmysle zákona č. 68/1997 Z. z. o Matici slovenskej v znení neskorších predpisov verejnoprávnou ustanovizňou, nepatrí medzi podriadené a priamo riadené organizácie Ministerstva kultúry Slovenskej republiky a za jej činnosť zodpovedá jej štatutárny orgán. Túto otázku preto, prosím, smerujte priamo na vydavateľa Slovenských národných novín, ktorým je Matica slovenská.

Otázka č. 4

Matica slovenská spolupracuje na svojich aktivitách s extrémistami ako sú Slovenskí branci či Slovenské hnutie obrody. Nemyslíte si, že by ministerstvo kultúry takej vlády, ktorá sa prezentuje ako hrádza proti extrémizmu, malo prehodnotiť podmienky zmluvy, na základe ktorej Matica slovenská získava od slovenských daňovníkov hlavný zdroj príjmov na svoju činnosť?

Vaša otázka smeruje na prehodnotenie súčasného spôsobu financovania Matice slovenskej. Určite si viem predstaviť diskusiu, ktorej predmetom by bola možná zmena spôsobu financovania Matice slovenskej.

Otázka č. 5

Aké opatrenia, ako členka vlády, ktorá sa prezentuje ako hrádza proti extrémizmu, mienite vykonať, aby z grantov ministerstva kultúry neprofitovali organizácie, ktoré spolupracujú s extrémistami a radikálmi?

Spolupráca s extrémistickými a radikálnymi organizáciami je v priamom rozpore s každodenným pôsobením Ministerstva kultúry SR a s úlohami, ktoré plní v rámci vládnych strategických a koncepcných dokumentov. Dôkazom toho je napríklad dobre fungujúci dotačný program Kultúra znevýhodnených skupín; ja sama som podpredsedníčkou Rady vlády SR pre

ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť, pričom vo Výbore pre predchádzanie a elimináciu rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných foriem intolerancie má Ministerstvo kultúry SR svoju zástupkyňu. Činnosť, ktorú Ministerstvo kultúry SR a organizácie v jeho zriaďovateľskej pôsobnosti systematicky realizujú, smeruje k ochrane a podpore ľudských (predovšetkým, no nie výlučne kultúrnych) práv všetkých obyvateľov Slovenska, pretože si veľmi dobre uvedomujem, že kultúra je efektívnym nástrojom posilňovania sociálnej inklúzie a kohézie v spoločnosti.

S pozdravom

VA. 

Vážený pán
Ondrej Dostál
poslanec Národnej rady SR
Národná rada SR
Námestie Alexandra Dubčeka č. 1
812 80 Bratislava 1

Na vedomie:
Vážený pán
Andrej Danko
predseda Národnej rady SR
Kancelária Národnej rady SR
Námestie Alexandra Dubčeka č. 1
812 80 Bratislava 1